惕

H

透视2024年首季中国经济

前2个月,社会消费品零售总额同比增长 5.5%, 货物进出口总额增长8.7%; 2月份, 城镇调 查失业率同比下降0.3个百分点;3月份,中国制 造业采购经理指数(PMI)重回扩张区间……

实现"十四五"规划目标任务的关键一年, 中国经济实现"开门红"。近期,国内市场预期 持续改善,消费市场春潮涌动,经济回升向好 态势鲜明;多家外媒也发布报道,看好中国发 展潜力。新加坡《联合早报》报道称,"最新PMI 数据重返荣枯线之上,表明中国经济已找到新

在一季度收官之际,记者梳理已公布的经济 指标,深入实地触摸经济发展脉动,从多个维度观 察中国经济运行态势,感知经济社会发展信心。

经济运行起步平稳 稳中有升

进入3月,春耕生产自南向北全面展开。 行走在田间地头,从无人驾驶的犁地机器到智 慧化的育秧中心,各地着力向科技要粮,在田 野里播种下丰收的希望。

粮食安全是"国之大者",是经济发展的底 盘。据农业农村部农情调度,截至4月8日,全 国春播粮食完成意向面积的11%,春播粮食意 向面积比上年稳中有增。

人勤春来早。今年以来,各地各部门铆足 干劲,各行各业开拓奋进,以新气象、新作为推

已公布的主要经济指标显示,中国经济起

—从宏观经济看,前2个月,固定资产投资 同比增长4.2%,其中民间投资增速由负转正;服 务零售额增长12.3%;货物进出口总额增长8.7%, 其中出口增长10.3%,国民经济持续回升向好。

国际收支,折射一个国家对世界经济的影 响力。截至3月末,我国外汇储备规模为32457 亿美元,较2月末上升0.62%。

—从行业表现看,前2个月,全国规模 以上工业企业利润由上年全年下降2.3%转为 同比增长10.2%;服务业生产指数增长5.8%, 多数行业发展延续恢复向好态势。

新动能产品增长较快。前2个月,规模以上装



4月9日,山东省临沂市平邑县地方镇农民在田间劳作。

备制造业增加值同比增长8.6%,高技术制造业增 加值增长7.5%;新能源汽车、充电桩等产品产量分 别增长25.6%、41.8%,智能手机产量增长31.3%。

——从企业发展看,3月份,制造业PMI在连 续5个月收缩后升至50.8%,其中,中、小型企业 PMI分别升至50.6%、50.3%、均是12个月以来首 次升至扩张区间,显示市场信心稳步回升。

更多指标传递企业运行向好信号:3月份,技 术创新型企业经营活力指数同比增长27.9%,创 业企业经营活力指数同比增长14.6%……

内生动能积蓄增强 发展活力不断彰显

车站机场人头攒动,餐馆门口排起长龙, 热门景区一票难求……刚刚过去的清明假期, 国内旅游出游1.19亿人次、国内游客出游花费 539.5亿元,按可比口径较2019年同期分别增 长 11.5%、12.7%。

看交通物流,人享其行、物畅其流,"流动 的中国"迸发生机——

重回扩张区间——3月份,中国物流业景

气指数为51.5%,较上月回升4.4个百分点。 交通物流是经济循环"大动脉"。今年以来, 交通物流行业多项统计指标实现正增长。前2个 月,营业性客运量同比增长27.4%,货运量增长 7.5%,邮政行业寄递业务量增长25.1%。

看消费市场,服务消费潜力释放,新消费 业态活力涌现——

今年以来,从"尔滨"冰雪游火热,到甘肃 天水麻辣烫"火爆出圈",一个个 IP 涌现,消费

消费主引擎动能强劲。前2个月,社会消费品 零售总额同比增长5.5%。从消费新增长点看,数字 音乐、节能洗衣机和滑雪装备等数字、绿色和健康 类商品分别增长95.1%、167.5%和66.4%。

在消费需求较快增长带动下,价格企稳回 升。2月份,全国居民消费价格指数同比由上月 下降 0.8%转为上涨 0.7%;环比上涨 1.0%。3 月份, 中国大宗商品价格指数环比上升0.6%。

根据国家信息中心测算,一季度,线下商圈人 流热度指数、生活服务消费热度指数同比分别增 长9.9%和超30%。这些直观反映经济运行态势的 "高频指标"显示,消费稳中向好态势持续巩固。

大市场"磁吸力"持续释放 为世界提供新机遇

3月24日上午,北京钓鱼台国宾馆,聚焦 "中国持续发展的动能与前景"的中国发展高 层论坛2024年年会首场专题研讨会举行,会

近期,从博鳌亚洲论坛上中国发展新机遇 成为关注焦点,到"投资中国"首场标志性活动 吸引140余名企业家和外国在华商协会代表 参加,再到苹果公司首席执行官蒂姆·库克等 百余位跨国公司负责人密集到访中国、美国财 政部长耶伦访华,中国市场"磁吸力"持续释 放,有力提振全球发展信心。

在去年同期高基数基础上,今年前2个 月,我国实际使用外资金额2150.9亿元,虽然 有所下降,但仍处于近10年第三高位。引资结 构持续优化,高技术产业引资714.4亿元,占实 际使用外资金额比重高达33.2%。

从未来发展大势看,我国经济韧性强、潜 力大、活力足,回升向好、长期向好的基本趋势 不会改变,将继续以中国新发展为世界提供新

这是充满活力的消费市场:拥有全球第二 大消费市场、第一大网络零售市场,14亿多人 口的养老托育、文旅体育、绿色生活等消费提 质扩容潜力巨大。

这是空间巨大的投资热土:截至2月末, 中国5G基站总数达350.9万个,数字技术与实 体经济融合前景广阔。与此同时,人均基础设 施资本存量目前只有发达国家的20%至30%, 优结构补短板投资空间广阔。

这是潜力无限的贸易市场:主要贸易伙伴 超140个国家和地区,未来5年,中国货物进出 口有望累计超过32万亿美元……

一个更加开放、高质量发展的中国,将持 续为世界经济增长提供动力:

第四届消博会已吸引来自59个国家和地 区、超过3000个品牌参展;第135届广交会已 有来自215个国家和地区的9.3万名采购商完 成预注册,220多家头部企业和工商机构确认 组织代表团参加,均超过往届同期规模……

(据新华社北京4月9日电)

国际时代系

华盛顿时间4月8日,美英澳三国 防长在一份最新的联合声明中正式官 宣,正考虑同日本就AUKUS安全框架 第二支柱的先进能力技术项目进行合 作。如若正式成型,日本的军事触角将

众所周知,自二战结束后,日本迫 于其"战败国"身份的约束,长期扮演 "盾"的防卫角色。但近些年,特别是岸 田文雄执政以来,日本政府仰仗与美 国的"亲密盟友"关系,在美国的默许 甚至支持下,致力于改变其过去"盾" 的角色定位,逐步向"矛"的方向发展。

2022年底,岸田政府"相对轻松"地 修改了《国家安全保障战略》等 3 份文 件,从根本上改变战后日本长期坚守的 安保防卫政策。比如,日本拥有了"反击 能力";明确将防卫费提升至GDP的2%

以上,打破以往不超过1%的惯例,并与北约成员国保 持一致;放宽武器出口三原则,解禁战斗机出口;允许 向美国返销在日本生产制造的"爱国者"导弹等。

去年12月,日本大幅修改《防卫装备转移三原 则》及其实施方针,允许将其生产并组装的成品武器 出口,打开对外出口弹道导弹等武器的大门。这一变 化代表着日本10年来军事出口政策的最大转变,清 除了战斗机出口的潜在障碍。

今年3月26日,日本再次修改《防卫装备转移三 原则》的运作指南,决定解禁日本与英国、意大利共同 开发的下一代战斗机向第三国出口,这标志着日本防 卫政策的又一次重大转变。此举使得本已十分宽松的 《防卫装备转移三原则》近乎名存实亡,未来日本很有 可能继续扩大出口国以及出口装备的范围

近日,日本陆上自卫队在其西南冲绳岛增设第7 岸舰导弹联队,进一步强化西南岛屿攻防能力,填补 驻日美军向第二岛链分散部署后的军力空白,表现出

岸田政府执政还不到3年,但其在安保防卫领域的 一系列政策措施要比安倍政府时期更为激进,战后和平 宪法划定的红线不断被突破,也使日本更具攻击性

此次日本意欲加入 AUKUS, 进一步坐实了其在 "矛"与"盾"之间转换角色的意图,同时,作为美国"印 太战略"的重要棋子,日本一系列弃"盾"换"矛"的举 动,对地区稳定、国际平衡是一种潜在的破坏性因素, 值得我们以及其他亚洲国家高度警惕

把好故事变成旅游产业发展的"流量"——

泸溪借金庸 IP 打造文旅融合胜地

4月9日,沅江中游泸溪段,壁立千仞的铁掌 峰披上了一层朦胧的"薄纱"。不少外地游客自驾

"郭靖和黄蓉就是在这里大战铁掌帮。你知道

"这个故事我晓得,您是带我来探究《射雕英 雄传》吧。"

这是一对父子在铁掌峰下的对话。

《一曲江湖梦 念念湘西情》(湖南日报3月12 日12版),披露了金庸与湘西泸溪的一段特殊缘 分,引入关注。清明小长假,一众金庸文学迷纷纷 来到泸溪,追溯金庸的足迹,过一把武侠瘾。

溯金庸足迹,推动文旅融合

金庸和他的小说,无疑是泸溪向外推介旅游 资源和讲好文旅故事的金名片。

金庸的《射雕英雄传》《倚天屠龙记》《连城诀》 《越女剑》等小说,许多场景、风物和人物与泸溪元 素高度吻合。相关专家认为,泸溪可借助金庸IP打 造文旅融合胜地,把好故事变成旅游产业发展的

泸溪追溯金庸足迹,面向"金庸研究者"和"金 庸文学迷"征文。这些文章将金庸与泸溪的关系、 金庸在湖光农场的故事,金庸武侠小说中蕴含的 家国情怀与文化密码作了生动描述与精心阐释。 浙江嘉兴(海宁)等地的"金学"研究专家来到泸溪 考察交流,泸溪与嘉兴两地举办金庸与泸溪关系 研讨会,推出具有学术影响、社会影响的研究成 果。一批文学青年、作家、画家纷纷慕名到泸溪采

浙江省嘉兴市作协主席、嘉兴新闻传媒集团 高级编辑杨自强认为,过去,一个景点打响品牌往 往需要多年积淀;而现在,一个网红IP就能产生立 竿见影的效果,带动一个景点爆火。金庸正是这样 的一个大IP,泸溪可在金庸武侠文化与泸溪关系 上大做文章,演绎广泛传播的文化故事,打造众多 的网红景点。

把发掘变成"展现"。3月中旬,泸溪相关部门 在该县湖光农场旧址和沅江之滨的铁掌峰周边, 栽种了2000株油桐树。此处计划栽植油桐树1万 株,再现金庸泸溪旅居地5月桐花雪场景。

"推进文旅产业发展,需要关注金庸作品本身 和作品之外的附加价值。"金庸的"关门弟子"、浙 江省社科院文学研究所所长卢敦基认为,要将金 庸作品与当地风景名胜结合宣传推介,强化金庸 作品与泸溪风物的关系。在湖光农场,金庸与大碗 喝酒、大块吃肉的泸溪人一起生活了两年,红辣 椒、猴儿酒、豆豉腊肉成了他笔下侠客们钟爱的食 物。泸溪出产的玻璃椒、铁骨猪因品质好,本来就 在市场上受青睐,一旦赋予金庸元素,将会更有故 事性和趣味性,也将进一步提升产业的价值。

"泸溪要把文化转化成产品。"湖南省旅游协 会首席专家、吉首大学教授张建永说,要盘活文化 资源。金庸"武侠文化"、泸溪踏虎凿花、苗族数纱 绣、辰河高腔、盘瓠传说、苗族鼓舞等文化资源犹 如散布泸溪大地上的璀璨明珠。要唤醒沉睡的文 化资源,串珠成链,把武侠文化和非遗艺术的传统 技艺融为一体,利用踏虎凿花、苗族数纱绣等开发 武侠连环画、武侠图案服装等,打造兼具美学价 值、文化价值、社会价值的泸溪武侠文创产品。

出连环招,擦亮文旅品牌

金庸研究知名专家、浙江省嘉兴市文史馆馆 员查玉强认为,要把金庸在泸溪学习、工作、生活 过的遗迹保护、利用起来,并与有着金庸元素的浙 江嘉兴、衢州、丽水,湖北襄阳和云南大理等地的 文旅部门加强合作,促进泸溪文旅产业发展。

"关键是要吸引大众走进金庸文化时空。"泸 溪县委常委、县委宣传部部长向梦华说。以沉浸式 体验为导向,精心营造铁掌峰、铁掌帮、武穆遗书、 神雕重剑等核心武侠体验区,创新绘制"金庸泸溪 地图""郭靖黄蓉行迹图",设计一个现实版的金庸 精品旅游线路,推动武侠文化与生态旅游深度融 合,打造集武侠体验与生态休闲度假于一体的"武

"按实景和金庸在泸溪的足迹,设计游客的行 程,开展追寻金庸在泸溪的文学采风活动,吸引人 气,增加流量。"嘉兴市南湖区作协副主席兼秘书

"围绕泸溪与金庸这一场景,对文化符号进行 精准提炼、对文化主题进行情感设计、氛围设计、 活动设计,利用人工智能等技术,打造新一代沉浸 式体验型文化产品。"杨自强建议,"以'金庸文化' 为核心,在文旅融合、景城融合、要素融合上集成 联动,推进艺术、体育、科技等领域合作,共同开发 新产品和服务,实现更大范围和更广领域的产业 链整合、价值链提升。"

鸟类生态研究专家郑小君建议,把湖光农场 打造成青少年研学基地、科普基地。为了弄清楚金 庸描写的"雕",郑小君多次到铁掌峰一带观察拍 雕。郑小君认为《射雕英雄传》中所描述的"白雕" "黑雕",其原型就是铁掌峰的白腹隼雕和黑鸢。

泸溪县已经成立金庸研究会,深入挖掘研究 金庸武侠文化,促进泸溪文旅、文化事业发展。泸 溪县政协副主席陈永辉建议,研究金庸在湘西的 历史,突出大湘西的概念,突出沅水文化脉络,并 辐射其他地区;在泸溪建设金庸纪念馆并恢复湖 光农场当年的茅草屋,建立资料云数据中心,与浙 江嘉兴共享相关资料。

优化规划设计,办好文旅大会,共享群英荟萃 的"武林盛会"。向梦华表示,坚持"金庸江湖·侠义 泸溪"主题定位,进一步完善《泸溪县旅游产业发 展总体规划(修编)》,深挖独具"金学"特色的武 林、江湖元素,做好文旅融合发展规划与各类综合 性、专业性规划的衔接,全面丰富泸溪金庸武林文 化、侠者文化内涵,构建独具泸溪特色的"武侠世 界"。邀请"金学"专家、金庸后人、金庸影视剧组名 导演和当红演员、网络"大V"等参加第三届泸溪 县旅发大会,通过设置"郭靖黄蓉沿着沅水来浦 市"等互动话题,举办"沅水武林大会""颂金庸经 典·探侠义之源"等系列活动,吸引更多金庸迷来 泸溪打卡。

【 (上接1版2)

卢拉在贺信中表示,今年巴中将 迎来建交50周年,这是双方朝着构建 命运共同体目标开展交流合作、深化 友谊的50年。去年,我与习近平总书记 共同推动两国全面战略伙伴关系迈上 新台阶。巴中关系不仅对两国而且对

固联合国等全球治理传统机制,同时 加强"77国集团和中国"、金砖国家和 中拉论坛、"基础四国"等南南合作关 键机制。巴西劳工党与中国共产党的 关系是两国关系的重要组成部分。此 次劳工党高级干部考察团访华并出席

全世界都很重要。我们将通过合作巩

中国共产党和巴西劳工党第七届理论 研讨会,目的是同中共开展治国理政 经验交流,并就共同感兴趣的议题进 行深入探讨和合作。我坚信,我们双方 一定能找到更多汇合点和合作机遇。 巴中两党、两国政府和两国人民之间 的交流将更加密切和卓有成效。

以实际行动加强与外部地区的合作交 流,共享高质量发展的新机遇。有了如 对湖南而言,更重要的是以此次学习 此状态、干劲,才能更好担负起打造内 考察为契机,涵养各级各部门大胆试、 陆地区改革开放高地的使命任务、推 大胆闯的标杆意识、开拓意识,以及自 动湖南高质量发展取得新进展新成

江永瑶胞喜爱油茶,一家店一年消耗茶叶超1500公斤—— 春天的第一杯油茶"鲜"声夺人

湖南日报全媒体记者 黄柳英 通讯员 陈健林 谢文彬

一架炉,一口锅,几碟配菜,金黄油亮的 茶汤一冒泡,围坐着的食客便迫不及待将碗 伸过去,示意服务员舀茶。

4月8日傍晚,在江永县女书油茶文化 街的一家油茶店,茶香四溢,宾客满座。 "这是用今天刚摘的鲜茶叶打出来的

吧?好鲜!"周宣是该店常客,消息灵通,得知 店主早上进山采茶,特意订了包间,跟朋友 一起来品尝春天第一杯用新茶制作的油茶。

江永县位于都庞萌渚二岭中,居住在山 间的瑶民有喝油茶驱寒提神的习惯。近年来, 随着江永文旅兴旺,喝一碗正宗瑶山油茶,逐 渐成为外地游客打卡江永的必备项目。江永 女书大酒店负责人陶继新开的油茶店,无论 是酷暑还是寒冬,每日游客络绎不绝。

"油茶好喝的关键,在于茶叶。"陶继新 告诉记者,当地源口瑶族乡盛产一种大叶 这段时间采的茶,打出来的油茶成色、口感

工驱车2个多小时,深入瑶乡腹地中的三源

"今年你们来得早哩!"82岁的村民颜基 妹撸起袖子,笑着加入采茶队伍。她说,她家 房前屋后都种了茶树,一年可摘200公斤左 来,该乡大田、白俸、横开河等村每年生产干 右鲜茶叶,以前要自己肩挑手提到镇上卖, 茶叶10万公斤以上,仅此一项可创收 800 这几年有油茶店老板进山收购,她乐得轻 万元左右。

松。"4公斤鲜茶叶能烘1公斤干茶叶,一年 卖3000多元,不少呢!"

"姥姥,今年你家的茶叶要继续卖给我 们店哦。"油茶店员工黄春花一边采茶一边

这里的茶叶到底有什么特别之处?记者

黄春花笑着说,当地生态环境好,种植 的茶叶茶物质丰富,用这种茶叶打出来的油 茶宛如鸡汤般金黄、香醇。"我们店只用源口 的茶叶,一年可以消耗1500公斤以上。去年 的茶叶就剩两包了,要赶紧进新茶。"

一村采完,又赶往另一村。春山凝翠,村 庄静谧,陶继新开着车子一路寻茶。临近中 午,路边不少农家乐已冒出白白的炊烟,从 各地驱车过来的游客正翘首盼茶。

走进一户农家,主人正为客人演示"打 茶,是制作油茶的最佳原料,清明节至谷雨 油茶"。在茶锅内放入茶叶、猪油、生姜、蒜 头,煸炒出香气,再用木锤捶成茸状,加水烧 开,待茶汤呈黄绿色时,用竹篦把茶汤滤入 春茶不等人。一大早,陶继新带着4名员 碗中,加食盐调味,撒入葱花、香菜末、脆果、 油酥花生、炒米等配料。"苦涩、浓香、热辣交 织,喝一口直冲天灵盖,整个人神清气爽。" 村民唐石贵向游客介绍。

源口瑶族乡党委书记唐永军介绍,近年

湖南商务职业技术学院: 校企协同培养现代商贸人才

湖南日报全媒体记者 余 莕 通讯员 杨路平

产教融合、校企合作是办好职业教育的 加公益活动,因表现出色获得湘贵助学金。 才掣肘的"关键一招"。近年来,湖南商务职 司。 业技术学院经济贸易学院市场营销专业立 足实践,创新发展,以产教深度融合为主线, 协同建设数字商业职业教育生态,培养现代 商贸流通高素质人才。

经济贸易学院院长陈学忠介绍,学院先 后创建了"湘茶现代产业学院"与"智慧零售 产业学院"等企业制学院与校企合作平台, 企业均投资上百万元在校内建设实践基地, 为学生提供了大量锻炼机会。

为发展专业特色,市场营销专业于 2006年与长沙湘贵实业有限公司开展合 作,创建了"致公·湘贵营销班",设立了"湘 贵助学金",并连续11年举办"产品义卖"学 生营销技能竞赛活动,累计捐助贫困山区 小学12所,资金60余万元。2014级市场营 销专业2班毕业生刘金铭在校期间积极参

关键,也是破除供需错配之下高素质技能人 顺利完成大学学业后,他成功入职湘贵公

2007年起,学院每年都会派出200余名 学生积极参与中国中部(湖南)农业博览会, 要求学生现场寻找岗位,运用课堂所学,进 行现场销售。2023年10月,2022级市场营销 专业250名学生全程参加第二十四届中部农 博会,顺利完成《推销与谈判》课程实训。"尽 管在课堂上也会有相关的情景模拟训练,但 是在真实的工作中去体验与感受,学生们的 成长与收获更明显。"市场营销专业教师李

2015年以来,该院市场营销专业学生获 全国职业院校市场营销专业职业技能大赛 二等奖2项、三等奖3项,省级比赛一等奖10 项;毕业生毕业去向落实率稳定在90%以 上,专升本报考录取率约40%,远高于全省 同类专业平均水平。

双边和多边协作,同其他"全 球南方"国家一道,加强团结 合作,为推动形成更加公平 公正的国际秩序作出贡献。

【 (紧接1版①)俄对外政策

的优先方针是全面巩固提升

对华关系。普京总统顺利当

选连任保证了俄中关系的连

续性。俄中关系建立在平等

互利基础上,超越了冷战时

期的同盟关系,显示了强大

韧性。俄方愿同中方认真落

实两国元首重要共识,加强

王毅参加会见。

【 (紧接 1版③)"借道"只是开始,充

分了解之后联手发力,将各自所能和

彼此所需精准对接起来,推动开展更

宽领域、更高层次、更广范围的务实高

效合作,更能为湘琼两省高质量发展

塑造新动能新优势。

"外面的世界很精彩",海南的这 些好经验、好做法,如新风拂面而来。

我加压、锐意进取的紧迫感、责任感,

效。